Oryginalne wyjaśnienie zjawiska skrócenia Lorentza-Fitzgeralda – model ciśnienia fotonowego
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	Abstrakt:
	W tym referacie wyjaśnione zostało na podstawie Szczególnej Teorii Eteru (STE) [1]-[4] zjawisko skrócenia Lorentza-Fitzgeralda. Przedstawione wyjaśnienie polega na konstrukcji nowatorskiego technicznego modelu tego zjawiska, a nie jedynie na jego klasycznym matematycznym opisie.
	Model wyjaśniający przyczynę skrócenie Lorentza-Fitzgeralda jest oparty na ciśnieniu fotonowym oraz własnościach zegara świetlnego, dlatego nazwaliśmy go modelem ciśnienia fotonowego. W modelu tym wymiary ciał wynikają z równowagi pomiędzy tworzącymi je atomami (rys. 1), a na równowagę tą wpływa ciśnienie fotonowe (czyli oddziaływanie elektromagnetyczne). W Szczególnej Teorii Eteru skróceniu ulegają ciała fizyczne, a nie czasoprzestrzeń. Dlatego przedstawiony model łączy w sobie relatywistykę z uniwersalnym układem odniesienia (STE) oraz fizyki ciała stałego.
	Z przedstawionego modelu wynika, w jaki sposób można zmodyfikować eksperyment Michelsona-Morleya, aby był w stanie wykryć ruch względem hipotetycznego eteru. Pomiar skrócenia Lorentza-Fitzgeralda może mieć w przyszłości zastosowanie w nawigacji w lotnictwie oraz w astronautyce, ponieważ pozwoli na określenie kierunku w przestrzeni kosmicznej.
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[bookmark: _Ref21461309]Rys. 1. Na atomy działają dwa przeciwstawne oddziaływania.
Średnia odległość atomów jest wynikiem stanu równowagi pomiędzy tymi oddziaływaniami.
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